

编者按:电影《我和我的父辈》通过“家与国”的视角描写几代父辈的奋斗经历,讲述中国人的血脉相连和精神传承,再现中国人努力拼搏的时代记忆。本期石化员工结合观看影片的感悟,讲述父辈在石油石化战线中奉献与坚守的故事。

我和我的父辈

参加工作后,父亲虽然从未教过我什么人生大道理,但他总是勉励我,要不忘学习,学海无涯

父亲教给我的

刘金玉

《我和我的父辈》的《少年行》篇章中,主人公小小的父亲是一位人工智能设计师,小小从受到父亲潜移默化的影响,也开始鼓起了物理实验。我想,在每个小孩子的心中,父亲的形象会潜移默化影响着孩子的一生,哪怕他们是最为平凡、最为普通的一员。

而我的父亲,就是基层加油站一名普通的维修工。从我记事起,他基本上每天都是早出晚归,骑着摩托车来回穿梭于百余公里的15座加油站之间。在这15个加油站中,城区加油站只占4个,乡镇加油站有11个,乡镇加油站分布广、路途远,最远的伏口加油站离市区有60多公里。

就这样,他一干就是20年。前几年,父亲快退休了。只要接到加油站报告故障,不管什么天气,他都会第一时间赶到加油站进行修理,经常是忙到深夜才回到家。母亲总是打电话让我劝他,说这把年纪了,哪里能受得住这种折腾。马上也要退休了,让他申请换个岗位。父亲却总是回答:“我干了一辈子这个,只懂这个,也只会干这个。我现在的身体挺好的,怎么都要站好最后一班岗。”

维修是一项技术性的工作,设备的不断更新,要求维修知识更新与技能不断提高。这些年来,父亲一边工作一边学习,先后考取了电工证、焊工证等。他的目标是降低维修成本,用他自己的话说就是尽量少花钱、多办事,能修复的修复,实在不能修时再更换。

参加工作后,父亲虽然从未教过我什么人生大道理,但总是勉励我,要不忘学习,学海无涯。“不管干什么工作,干什么岗位,如果热爱你的工作,都能在身边发现值得学习的东西”。这就是他对工作、对学习的态度,也潜移默化中影响着我、感染着我。



儿时走近,长大后走进。穿梭于管廊塔林间,抚摸时光,这里既有父亲那代石化人白手起家、奋力拼搏,又有我们这些油二代继续在岗位上锐意进取

接过父辈手中的接力棒

杜海龙/口述 张锁扬/整理

1996年,父亲独自一个人闯荡新疆,进入塔河炼化公司的前身新星实业公司打工。初来乍到,人生地不熟,只能3个人挤在一间不足20平方米的小平房里。他忙里忙外、早出晚归,日子过得艰苦却又充实。刚参加工作,父亲是一名临时工,每天的主要工作就是装卸货,后来学会了开航吊、叉车……再后来新星实业公司迎来了大发展,摇身一变成为中国石化在新疆地区唯一的炼油企业——塔河炼化。也是在这次变革中,父亲通过努力顺利地通过考试,成为一名中国石化员工,从此穿上了石化蓝,踏上了炼油路,这一穿就是几个年头,一炼就是一辈子。

父亲的故事让我思绪万千。1996年,那时我5岁,听到父亲要去新疆打工的消息后,大哭了一场。从那以后,我只能听到母亲从少量的来信中转述的一些关于父亲的消息。

2001年春天,我和妈妈、姐姐从几千公里外的甘肃定西老家,来到了我梦中到过很多次的新疆。看着茫茫的戈壁,年幼的我充满了好奇,也总能看见叔叔阿姨在热火朝天忙生产的场景。

随着公司效益越来越好,我们家的日子也越过越好,还分到了一处倒班寝室。一家三口就在这个“麻雀虽小五脏俱全”的房子里过得其乐融融,这一住就是十来年。

当我大学毕业时,同学们都纷纷选择大城市发展,我却回到这个小县城,选择了追随父亲的脚步,穿上与爸爸一样的蓝工装,成为一名普通的石化工人。

儿时走近,长大后走进,我真切地站在了一台台轰鸣的设备前,穿梭于管廊塔林间。抚摸时光,这里既有父亲那一代炼油人白手起家、奋力拼搏,还有我们这一代炼油儿女,接过父辈手中的接力棒,继续在岗位上锐意进取。

就是在这些“渐渐”中,我读懂了父亲,读懂了石油石化人,也让我开始思考我们新一代石油石化人的责任和担当

血液中流淌的石油情

刘双

国庆期间,我和爸爸一起去看了电影《我和我的父辈》,整部电影以时间为序,依次从抗日战争时期到新中国成立后,到改革开放新时期,向未来延续,再现了几代人努力拼搏的时代记忆。跟随着电影的脚步,我的思绪也扩散开来。

9年前的这会儿,我正纠结着。那时我刚拿到河北地质大学研究生的录取通知书,同时也拿到了中原油田的录用通知。

思虑许久,我跟爷爷和爸爸说:“我不读研究生了,要回油田工作。”爸爸满心欢喜,爷爷则坚决反对。

其实,对于他们的反应,我并不惊讶。

爷爷今年78岁了。他16岁入伍,20岁转业,成为胜利油田的一名石油工人。1964年,参加胜利石油大会战;然后又响应党的号召,拖家带口来到中原油田。爷爷很少跟我讲他的故事,只能从奶奶的回忆里知道一点细节。她说,他们刚来这里工作的时候,都是一片荒地,条件很差,吃水都困难,要去水库挑水,油井上机械化程度低,靠的都是人工。“因为工作,你爸爸跟着我们东奔西跑,今天在这儿上两天学,明天又要转到别的地区去上学,把学业耽误了。你爷爷十分后悔”。我理解,爷爷反对我加

入石油队伍,是因为留在他记忆里的那段岁月,是艰苦而又无奈的。

退休后,爷爷经常带我去退休办看报纸,每天关心油田的发展,那里还有许多老一代石油人。他们常常聚在一起回忆以前的峥嵘岁月,也常常耳提面命地与我讲述读书的重要性、技术的重要性。

他们说:“你知道为什么我们建设油田初期要受那么多苦?为什么你爸爸去国外工作一年半载回不来?说到底还是我们落后,还是我们底子薄,没有世界先进的大公司的积累。”从那时起,我心里有一颗种子生根发芽,开始思考,如果我站在父辈的肩膀上,有了他们的积累,是不是能够做得更多呢?

我爸爸是一名压裂车司机,长年随项目在外工作。我是在油田大院里长大的,从小唱着《我为祖国献石油》。虽然爸爸不在身边,但周围有着一群像我一样的小伙伴,所以并不孤单。爸爸每次回来,都会给我带许多好吃的和玩具,然后让我靠着墙,用尺子比画着,在墙上画一条线,旁边标着高度和日期。这一条条间隔不等的身高线,就是我爸爸回家的日子。我最想他的时候,应该是春节将近的时候,每当那时,爸爸会从外地打电话回来,说今年又发了多少奖金,可以给家里买个大件,托同事带回来了特产,还有给我买的的新衣服,等等。

我想,爸爸希望我加入石油队伍,是因为留在他记忆里的那段岁月,是艰苦而又无奈的。

退休后,爷爷经常带我去退休办看报纸,每天关心油田的发展,那里还有许多老一代石油人。他们常常聚在一起回忆以前的峥嵘岁月,也常常耳提面命地与我讲述读书的重要性、技术的重要性。

他们说:“你知道为什么我们建设油田初期要受那么多苦?为什么你爸爸去国外工作一年半载回不来?说到底还是我们落后,还是我们底子薄,没有世界先进的大公司的积累。”从那时起,我心里有一颗种子生根发芽,开始思考,如果我站在父辈的肩膀上,有了他们的积累,是不是能够做得更多呢?

我爸爸是一名压裂车司机,长年随项目在外工作。我是在油田大院里长大的,从小唱着《我为祖国献石油》。虽然爸爸不在身边,但周围有着一群像我一样的小伙伴,所以并不孤单。爸爸每次回来,都会给我带许多好吃的和玩具,然后让我靠着墙,用尺子比画着,在墙上画一条线,旁边标着高度和日期。这一条条间隔不等的身高线,就是我爸爸回家的日子。我最想他的时候,应该是春节将近的时候,每当那时,爸爸会从外地打电话回来,说今年又发了多少奖金,可以给家里买个大件,托同事带回来了特产,还有给我买的的新衣服,等等。

我想,爸爸希望我加入石油队伍,是因为留在他记忆里的那段岁月,是艰苦而又无奈的。

我想,爸爸希望我加入石油队伍,是因为留在他记忆里的那段岁月,是艰苦而又无奈的。

所有奉献过奋斗过的日子可以作证,黑色的石油已经深深融入父亲的血液。

我始终坚信,父亲那一代人的光荣与梦想,将在我们的手上继承发扬

走你所走的长路 写你未写的诗篇

赵春国

“你是遥远的路,山野大雾的灯。我是孩童啊,走在你的眼眸……”

伴随王菲清澈空灵的歌声,《我和我的父辈》再次感动了亿万观众。影片从不同历史时期“大国小家”的精彩故事,展现从父辈到“我”血脉赓续的奋斗精神,揭示中华民族和中国共产党精神谱系的时代传承,彰显浓浓的家国情怀。

一部优秀电影不仅呈现历史的精彩,而且能引起无数观众情感深处的共鸣。我的父亲出生在农村,只读过几年私塾。20世纪50年代,父亲从部队转业到玉门油田,成了一名钻井工人。那时钻机全部从苏联进口,父亲爬上几十米高的井架,听师傅讲“钻机八大件”,触摸战士钢枪一样的刹把、日夜嘶吼的柴油发电机,反复思量怎么用它来寻找当时急需的石油。

作为新中国第一代石油人,父亲很少讲他怎么学技术,但我从十几本工工整整的手写笔记里,从早已泛黄的立功喜报和奖状里,不难想象父亲付出了多少艰辛努力。据母亲回忆,父亲夜里点着煤油灯学习,曾经把蚊帐烧了个大洞。因为工作出色,当时玉门石油矿务局局长、杨虎城将军的长子杨拯民曾给他颁奖。

后来,父亲随井队进军青海,在

海拔高、氧气少、自然条件艰苦的柴达木盆地找油,冬季没有打井用的水,父亲和工友到附近的水泡子破冰取水,用大脸盆端、水桶挑,靠人力保证了按时开钻。到四川参加石油大会战,父亲突患疟疾,连续十几天打摆子。但他一天假也没请,咬着牙完成繁重的生产任务。

20世纪60年代因战备需要,为打破美、苏封锁,石油部决心研制国防系列用油,对四川南充炼油厂进行扩建,父亲又响应上级号召,改行当了一名炼油工人。

《我和我的父辈》里有一个细节,章子怡饰演的母亲和黄轩饰演的父亲为了将新中国第一颗人造地球卫星——“东方红一号”成功送入太空,受命制造长征一号火箭助推器的燃料。这种燃料毒性很大,稍有不慎就会危及生命,但他们为了新中国的航天事业,毅然将危险抛在脑后。这和“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的铁人精神殊途同归。

祖国利益高于一切。为了早日生产出合格产品,父亲和同事昼夜在炼油装置上,一开始产品总是不合格,大家就通宵达旦地开会讨论,一个方案一个方案尝试,一个数据一个数据调整,反复摸索纠错。当时我国国力不强,生活物资极其匮乏,父亲因营养不良几次晕倒,但醒来后总是继续工作。两年后,好几种不同型号的优质军用油

规模化生产,终于解了燃眉之急。1970年,父亲被评为部级劳动模范,在人民大会堂受到毛主席和朱德委员长接见,还参加了先模宣讲团到各石油企业宣讲。

“哪里有石油,哪里就是我的家”。20世纪70年代末,父亲从四川调入河南南阳,还没来得及放下背包喘口气,就急匆匆地加入建设开发油田的队伍,作为车间主任的他和同事一起白手起家建起了河南油田炼油厂。1996年,父亲正式退休。

我想,在那个年代里,父亲普通而平凡,没干成什么惊天动地的大事,但他和成千上万父辈一样,始终为新中国的石油石化事业无怨无悔矢志奋斗。那些汨汨流动的石油可以作证,高大巍峨的井架可以作证,所有奉献过奋斗过的日子可以作证,黑色的石油已经深深融入父亲的血液。

“走你所走的长路,写你未写的诗篇。”就在父亲当年绽放青春燃烧激情的地方,我早已按照父亲的嘱托,成为一名中国石化员工,在荒无人烟的“死亡之海”,像胡杨一样,践行“为美好生活加油”的使命。时光荏苒岁月变迁,不仅见证了共和国石油石化工业日新月异的成长,也见证了我们父子两代人的石油石化情缘。我始终坚信,父亲那一代人的光荣与梦想,将在我们的手上继承发扬。

骆雅萍

1985年,我的父亲退伍后,被安置到了当时市里的一家国营印刷厂。2002年,父亲因印刷厂倒闭,巧遇浙江绍兴石油。

2005年,我也踏上了出门求学的道路,来到绍兴。但与父亲真正生活在一起的时间并不多,只是每每与他通话,他不是在赶往杭州的路上就是在修建加油站土地的现场。我老是问他:“你还没建起来的加油站干什么?”他回:“我在数今天通过这条路的车子有多少辆。”

2010年,我毕业了,父亲把招聘信息发给我,说:“你也来我们这里工作吧,只要踏实肯干,在哪都能发光。”就这样,我投递了简历,经过层层选拔,顺利进入了父亲所在的公司。进入公司之前,父亲嘱咐我,在岗位上做事一定要脚踏实地,不要浮躁;在公司里做人要务实谦虚、团结同事。

进入公司之后,我才知道父亲的岗位是网点发展,主要负责油站发展的前期和验收工作。加油站前期和验收数量多、时间紧、区域分散,很多年轻人都因为承受不了压力而在这个岗位上“败下阵来”。为了能让加油站早日开业,他每天下班回家都在盘算

明天应该去哪个部门审批,回家也总是拎个资料袋,第二天随时准备出发。经常,我还在梦乡,父亲已经在驶向杭州、上虞、诸暨等地的大巴上了。

因为经常在路上颠簸,父亲得了胃病。我总是又心疼又埋怨,说他又不是年轻气盛的小伙子,还一天到晚跑这儿跑那儿,饭都顾不上吃。可父亲总说,前期工作拖不得,如果他们不主动、不盯紧,办项目的速度就会一拖再拖,影响油站开业。只有走得勤,才能办得快,才能早开业。

2020年,父亲光荣退休了。在绍兴石油工作的15年时间里,凭借着对岗位的热爱,对工作的负责,父亲先后完成柯桥、上虞、诸暨区域和本级30多座加油站的前期工作和验收。在绍兴石油年度感动人物评选中,他被同事一致推选为爱岗敬业模范。

父亲是有40余年党龄的老党员,在部队的时候就立过三等功,身体里流淌着赤诚的红色血液,传承了那一代人艰苦朴素、勤勤恳恳、无私奉献的作风。如今,时代进步了,这一股艰苦奋斗、勤勤恳恳的劲儿,作为父辈的时代标记,仍然激励我们这一代人为创造更美好的生活而不懈奋斗!

时代进步了,但这一股艰苦奋斗、勤勤恳恳的劲儿,仍激励我们为创造更美好的生活而不懈奋斗

“只要踏实肯干,在哪都能发光”

骆雅萍

1985年,我的父亲退伍后,被安置到了当时市里的一家国营印刷厂。2002年,父亲因印刷厂倒闭,巧遇浙江绍兴石油。

2005年,我也踏上了出门求学的道路,来到绍兴。但与父亲真正生活在一起的时间并不多,只是每每与他通话,他不是在赶往杭州的路上就是在修建加油站土地的现场。我老是问他:“你还没建起来的加油站干什么?”他回:“我在数今天通过这条路的车子有多少辆。”

2010年,我毕业了,父亲把招聘信息发给我,说:“你也来我们这里工作吧,只要踏实肯干,在哪都能发光。”就这样,我投递了简历,经过层层选拔,顺利进入了父亲所在的公司。进入公司之前,父亲嘱咐我,在岗位上做事一定要脚踏实地,不要浮躁;在公司里做人要务实谦虚、团结同事。

进入公司之后,我才知道父亲的岗位是网点发展,主要负责油站发展的前期和验收工作。加油站前期和验收数量多、时间紧、区域分散,很多年轻人都因为承受不了压力而在这个岗位上“败下阵来”。为了能让加油站早日开业,他每天下班回家都在盘算